
 

GRUPPO REGIONALE DI EDUCAZIONE ALLA PACE E ALLA MONDIALITÀ (GREM) 
 Verbale dell’incontro di sabato 22 giugno 2019 - Terralba (ore 9.30-13.00) 

 

Presenti 

Diocesi di Ales-Terralba: Caterina Saba. 

Diocesi di Cagliari: Claudio Caboni, Elisabeth Rijo, Jean Claude Mananga, Michela Campus e Jasmina 

Temim. 

Diocesi di Iglesias: Raffaele Callia, Emanuela Frau, Caterina Moro e Aurora Filippi.  

Diocesi di Nuoro: Antonietta Paddeu e Anna Luisa Corsi 

Diocesi di Oristano: Federica Poddi  

Diocesi di Ozieri: Maria Antonietta Canu. 

 

L’incontro ha inizio con la preghiera. Emanuela legge il verbale della precedente riunione del GREM. 

Aggiornamenti dal GNEM del 6-7 giugno 2019 e dal Consiglio Nazionale caritas del 17-18 giugno 

2019. 

Il 6 e 7 giugno, Raffaele ha partecipato all’ultimo incontro GNEM, a Roma, come referente regionale della 

Mondialità in quanto sta passando il testimone a don Marco Lai (Caritas di Cagliari). Ci racconta 

dell’interessante riflessione proposta dall’ ex Ministro Barca, appartenente al “Forum Disuguaglianze” 

(insieme di associazioni), che vuol scandagliare tutte le povertà presenti oggi in Italia; è stata fatta una 

particolare (e controversa) proposta: conferire una dotazione (a fondo perduto) di 15.000,00 euro a 

tutti i giovani (a prescindere dalle condizioni economiche della famiglia) da utilizzare per gli studi 
universitari, o per la formazione in genere, oppure per attività lavorative. Riferisce, poi, che è stata fatta 

una verifica sul Forum mondialità dello scorso dicembre: il giudizio è stato molto positivo ma, visti gli 

enormi costi a carico delle Caritas diocesane, si sta pensando di organizzare dei mini-forum decentrati 

nelle regioni, in modo da permettere il coinvolgimento delle Caritas regionali. Raffaele rivela, inoltre, 

che si è registrato un calo della tensione solidaristica sulle gravi emergenze; i riflettori si sono spenti 

troppo in fretta, ad esempio, su Mozambico e Madagascar. Inoltre, riguardo il tema del Servizio Civile 

all’estero, ci dice che ci sarebbe la possibilità di accreditare la sede di Salonicco per lo svolgimento del 

servizio di giovani italiani. Dal Consiglio Nazionale del 17 e 18 giugno, a cui ha partecipato, Raffaele 

riporta due importanti punti all’ordine dl giorno; è stato presentato un aggiornamento sulle aree di crisi 

nel mondo (in particolare su Venezuela e Sud Sudan) e si è parlato della proposta di Caritas 

Internationalis di un codice di autodisciplina sul tema della tutela dei minori.  

 

Autoformazione sulla Enciclica “Populorum Progressio”.  

Dopo Iglesias, Ales-Terralba, Nuoro e Ozieri, il GDEM di Cagliari, nello specifico Claudio e Michela, ha 

proposto l’ultima parte dell’Enciclica Populorum Progressio, dal titolo “Lo sviluppo è il nuovo nome della 

pace” e “Appello finale”, facendo dei riferimenti all’attuale situazione sociale, attraverso la proiezione di 

diverse slide che hanno messo a disposizione di Raffaele affinché vengano inserite nell’area riservata 

del sito regionale. Al termine dell’esposizione c’è stato uno spazio dedicato al confronto, alle riflessioni 

e alle domande dei presenti. Raffaele ci ricorda che il compito dei GDEM è quello di formarsi non solo 

per coltivare una riflessione a livello personale, ma anche per seminare e animare la comunità 



territoriale, usufruendo anche del materiale prodotto e contenuto nell’area riservata del sito web della 

Caritas regionale: www.caritassardegna.it .  

 

Pellegrinaggio della Caritas di Cagliari in Tunisia 

Claudio ci ha raccontato l’esperienza che la Caritas di Cagliari ha vissuto a Tunisi, a maggio scorso, in un 

pellegrinaggio che ha dato l’occasione ai partecipanti di vivere la realtà tunisina in luoghi di 

straordinaria importanza dal punto di vista religioso, storico e culturale. A corredo della descrizione, 

Claudio ha proiettato numerose foto in cui ha, in qualche modo, trasmesso le emozioni vissute durante 

questo viaggio.  

 

Prossima Tre Giorni Grem  

La prossima Tre Giorni Grem si terrà nella Diocesi di Alghero (località Montagnese), dal 26 al 28 agosto 

2019. Emanuela riprende, dal verbale della precedente riunione, i punti decisi insieme per 

l’appuntamento formativo che quest’anno avrà come tema “i muri visibili e invisibili di oggi”.  Raffaele, 

insieme al gruppo, apporta alcune modifiche, dovute anche all’indisponibilità di Lucia Capuzzi per quelle 

date, e si fanno alcune ipotesi: 

1- Raffaele potrebbe affrontare il tema dei cambiamenti avvenuti dal 1989 ad oggi - ricostruzione 
storica (martedì 27 agosto); 
2- Potrebbe venire Marilena Caddeo (siamo in attesa di una sua risposta) per raccontare la sua 
esperienza in Palestina; 
3- Potremmo chiedere a Massimo Pallottino di Caritas Italiana; 
4- Parte spirituale: potremmo affidarla al Vescovo Monsignor Morfino (biblista) almeno per l'apertura 
della Tre Giorni.  
 

L’incontro termina con la preghiera, alle ore 13.00.  

La verbalizzante 

Emanuela Frau 

http://www.caritassardegna.it/

